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ATA N.013/2026 

Aos onze dias do mês de maio do ano de 2026 (11/05/2026) às 19:20 horas, na 
sala de Sessão da Câmara Municipal de Barbosa Ferraz, compareceram os 
vereadores André de Souza- Presidente, Carlos Roberto Lucindo, Fabricio 
Guilherme de Sá, Hamilton Cesar de Oliveira, Jose Augusto Alves 
Macedo, Lucas Andrade Teixeira, Luciano Soares de Souza, Valdir Paes 
da Costa e Valdecir José Moretti. Verificada a presença dos vereadores em 
Sessão Ordinária o vereador Jose Augusto Alves de Macedo faz a leitura de 
um trecho bíblico, logo em seguida o presidente coloca em Discussão e 
votação da ata de nº 012/2026 que foi aprovada por todos. O presidente 
convida o primeiro secretário Valdecir Moretti para fazer a leitura do 
expediente: que constou de: Ofício nº 096/2026 de autoria do vereador: 
André de Souza Ao Diretor do Instituto de Identificação do Paraná, Marcus 
Michelotto, solicitando a possibilidade de realização de um evento de cidadania 
neste município, em parceria com o Instituto de Identificação do Paraná e a 
Prefeitura Municipal, para emissão da nova Carteira de Identidade Nacional 
(CIN). Ofício nº 097/2026 de autoria do vereador: Fabrício Guilherme de Sá 
Ao Prefeito Municipal Carlos Rosa Alves e à Secretária Municipal de Educação, 
Simone Peternelli, solicitando a disponibilização de um veículo para o 
transporte dos professores que se deslocam diariamente até o Distrito de Paraíso 
do Sul. Ofício nº 098/2026 de autoria do vereador: Valdecir José Moretti Ao 
Prefeito Municipal, solicitando que determine ao departamento competente a 
realização de serviços de limpeza e roçada na praça localizada em frente à igreja 
do Distrito de Pocinho. Requerimento nº 009/2026 de Autoria do Vereador 
Valdir Paes da Costa ao Prefeito Municipal, solicitando esclarecimentos 
detalhados acerca da paralisação da obra de pavimentação asfáltica no Conjunto 
Primavera. Projeto de Lei de Autoria do Executivo nº 018/2026 Súmula: 
Altera dispositivos da Lei Municipal nº 1.735/2009, que dispõe sobre o Plano de 
Cargos, Carreiras e Vencimentos dos Servidores Públicos Municipais de 
Barbosa Ferraz, para adequar a nomenclatura e a estrutura funcional dos cargos 
integrantes da Administração Tributária Municipal às disposições 
constitucionais e à Reforma Tributária. Proposta de Emenda à Lei Orgânica 
Municipal nº 001/2026 de Autoria dos Vereadores Carlos Roberto Lucindo, 
José Augusto Alves de Macedo e Valdecir José Moretti: Ementa: Altera 
dispositivos da Lei Orgânica do Município de Barbosa Ferraz/PR para: I – 
permitir uma única recondução dos membros da Mesa Executiva para o mesmo 
cargo na eleição imediatamente subsequente; II – extinguir a votação secreta no 
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âmbito do Poder Legislativo Municipal; e III – alterar o prazo de 
encaminhamento da Lei de Diretrizes Orçamentárias (LDO) e da Lei 
Orçamentária Anual (LOA). PASSOU-SE AO USO DA PALAVRA PELOS 
SENHORES VEREADORES, COM O TEMPO REGIMENTAL DE 10 
MINUTOS, COM DIREITO A APARTES. Na sequência, fez uso da palavra 
o vereador Valdir Paes da Costa, que iniciou cumprimentando o senhor 
presidente, os colegas vereadores, a comunidade presente e também as pessoas 
que acompanhavam a sessão pelas redes sociais. O vereador relatou que, nos 
últimos dias, tem se empenhado em visitar diversas obras do município que já 
tiveram início, mas que vêm sendo alvo de cobranças da população devido à 
demora na conclusão. Segundo ele, muitos cidadãos o procuraram questionando 
sobre a paralisação de obras, como o barracão industrial da Vila do Roque, a 
pavimentação asfáltica no Conjunto Primavera e a construção localizada 
próxima à Sanepar, que também se encontra parada há alguns dias. Valdir 
destacou que decidiu visitar pessoalmente essas obras para verificar a situação 
com os próprios olhos, ressaltando que se tratam de investimentos importantes 
para o desenvolvimento do município, especialmente pela geração de empregos 
e renda. Citou os barracões industriais e a obra do Conjunto Primavera, que 
deverá levar pavimentação asfáltica à comunidade, mas observou que a demora 
causa transtornos à população, que sofre com barro, dificuldade de acesso às 
residências e riscos provocados pelas galerias abertas no local. O vereador 
afirmou que continuará visitando outras obras durante a semana, incluindo as do 
hospital e demais barracões industriais. Ressaltou que muitas dessas obras 
tiveram início em gestões anteriores, mas seguem sem conclusão, mesmo após 
um ano e cinco meses da atual administração. Segundo ele, a população cobra 
respostas não apenas do prefeito, mas também dos vereadores, 
responsabilizando todos os agentes públicos pelas obras paralisadas. Valdir 
comentou que, na iniciativa privada, construções semelhantes seriam concluídas 
em poucos meses, enquanto nas obras públicas o prazo acaba sendo muito 
maior. Apesar disso, afirmou compreender as dificuldades burocráticas, mas 
ponderou que o que chama atenção é quando contratos com prazo de um ano 
acabam levando dois ou até três anos para serem executados. Citou, como 
exemplo, uma obra próxima à sua residência que já ultrapassa três anos sem 
conclusão. O vereador disse acreditar que a Prefeitura esteja realizando 
notificações e acompanhando as empresas responsáveis, conforme informações 
recebidas do setor de engenharia. Contudo, ressaltou que necessita de respostas 
oficiais para poder prestar esclarecimentos corretos à população, motivo pelo 
qual apresentou requerimentos solicitando informações detalhadas sobre as 
obras do barracão da Vila do Roque e da pavimentação no Conjunto Primavera. 
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Em sua fala, destacou ainda que o planejamento da administração precisa gerar 
resultados concretos. Reforçou que a obra da Vila do Roque praticamente não 
saiu da fundação e poderia já estar gerando entre 20 e 30 empregos para a 
população. Comentou também sobre o barracão próximo à Sanepar, onde deverá 
se instalar uma empresa com previsão de ampliação de aproximadamente 40 a 
50 empregos, além da possibilidade de utilização de outro barracão próximo à 
rodoviária para atrair novas empresas. Valdir defendeu que Barbosa Ferraz 
precisa avançar no desenvolvimento industrial e afirmou que, devido à sua 
profissão, percorre frequentemente cidades da região, observando o crescimento 
de municípios vizinhos, como São João do Ivaí e Quinta do Sol, que vêm 
ampliando parques industriais e investindo em novos barracões. Segundo ele, 
ainda não percebe em Barbosa Ferraz um diálogo mais evidente sobre expansão 
industrial e geração de empregos. O vereador reforçou que apresentou, na 
semana anterior, requerimento solicitando informações sobre o barracão da Vila 
do Roque e, nesta sessão, apresentou novo requerimento pedindo 
esclarecimentos sobre a obra do Conjunto Primavera. Na sequência, comentou 
sobre a entrega de veículos ao município, informando que a gravação de um 
vídeo com o prefeito foi cancelada e deverá ocorrer em outra oportunidade. 
Destacou a conquista de um veículo viabilizado por meio do deputado estadual 
Dudu Carmo, ressaltando que o parlamentar tem atendido Barbosa Ferraz com 
importantes recursos e conquistas. Citou ainda a entrega de um veículo modelo 
Virtus para a Agência do Trabalhador e a presença de uma carreta do Senac 
oferecendo cerca de 40 cursos de capacitação profissional no município. Por 
fim, Valdir afirmou que sua atuação não se trata de crítica ou politicagem, mas 
do exercício da função fiscalizadora e das prerrogativas do vereador, buscando 
transparência, informações oficiais e esclarecimentos à comunidade sobre tudo o 
que acontece no município. Agradeceu a todos e desejou um boa noite. Na 
sequência, fez uso da palavra o vereador Professor Luciano, que iniciou 
cumprimentando o senhor presidente, os senhores vereadores e as pessoas 
presentes na sessão. O vereador informou que o município de Barbosa Ferraz foi 
contemplado com mais um barracão industrial. Segundo ele, a ordem de serviço 
já foi elaborada para a construção de um barracão de aproximadamente 400 
metros quadrados, com investimento em torno de R$ 1,7 milhão, que será 
construído nas imediações da Amiagro. Destacou que toda a tramitação 
documental já está organizada e que o espaço servirá para abrigar uma empresa 
no município. Professor Luciano também comentou que, no local onde 
anteriormente funcionava a lavanderia, o município realizou melhorias ao redor 
do prédio, em razão da chegada de uma nova empresa, que deverá gerar entre 35 
e 40 empregos. Segundo ele, são notícias que motivam e incentivam a 
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continuidade do trabalho em prol do desenvolvimento da cidade. O vereador 
destacou ainda outros projetos previstos para a região da Amiagro, como a 
instalação de uma santa, a construção da Via-Sacra ao lado da igreja e a 
possibilidade da construção do novo fórum da comarca, com área aproximada de 
2.600 metros quadrados. Informou que o Tribunal de Justiça já sinalizou 
positivamente para a obra, dependendo apenas da regularização do terreno, que 
ainda está em nome da Amiagro. Para ele, esses investimentos contribuirão para 
preencher o vazio urbano e urbanizar aquela região da cidade. Em seguida, 
ressaltou que o município enfrenta muitas demandas e dificuldades, 
especialmente em relação às ruas danificadas e às estradas rurais, agravadas 
pelas chuvas recentes. Citou que, próximo à residência do vereador Jarbas, na 
Praça do Povo, já foram colocadas algumas manilhas para solucionar problemas 
estruturais. Também mencionou melhorias previstas para a comunidade do 
Lontrinha, sentido Nova Raposo, onde será construído um passador de gado em 
alvenaria, substituindo a estrutura antiga que já foi palco de acidentes, inclusive 
envolvendo caminhões carregados. Professor Luciano afirmou que o objetivo é 
auxiliar o município na busca de soluções, embora reconheça que os resultados 
ainda estejam distantes de impactar toda a população de forma ampla. Ressaltou, 
porém, que as melhorias vêm acontecendo gradativamente. Sobre as obras 
públicas, explicou que as empresas responsáveis são vencedoras de processos 
licitatórios e que muitas vezes surgem dificuldades que fogem ao controle do 
município. Segundo ele, algumas empresas acabam vencendo licitações sem 
possuir condições reais de executar as obras, o que gera atrasos e paralisações. 
Comentou ainda que esse problema não é exclusivo de Barbosa Ferraz, mas uma 
realidade presente em várias partes do país. O vereador observou que grande 
parte das críticas é direcionada aos políticos, já que são eles que estão à frente da 
administração pública, mas destacou que existem diversos outros setores e 
fatores burocráticos que dificultam o andamento do serviço público. Na 
sequência, informou que também esteve no Conjunto Primavera, onde gravou 
vídeos mostrando as dificuldades de acesso entre o conjunto e a Vila Operária. 
Relatou que a situação já era complicada antes das chuvas dos últimos dias e que 
provavelmente se agravou ainda mais. Professor Luciano mencionou ainda a 
necessidade de melhorias em diversas vias do município, incluindo ruas ao redor 
da Amiagro, o Conjunto Mário Pinheiro Costa, acessos ao setor de leilões e 
trechos com pedras irregulares e grandes valetas. Também destacou a 
necessidade de recapeamento asfáltico em vários pontos da cidade, inclusive em 
asfaltos realizados recentemente, como na Avenida São Paulo e nas vias 
próximas ao Colégio Luzia e ao Conjunto Primavera. Segundo ele, há 
necessidade urgente também da instalação de quebra-molas nesses locais. Por 
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fim, afirmou que a administração pública representa um grande desafio, 
exigindo aptidão para o trabalho, articulação com órgãos estaduais e federais e 
muita dedicação para fazer a máquina pública funcionar. Ressaltou que esse 
desafio deve ser enfrentado com coragem, dinamismo e comprometimento, 
manifestando expectativa de que a administração municipal permaneça cada vez 
mais atenta a essas questões. Ao encerrar, agradeceu ao senhor presidente e 
desejou boa noite a todos. Na sequência, fez uso da palavra o vereador Valdecir 
José Moretti, que iniciou cumprimentando o senhor presidente, os demais 
vereadores, as pessoas presentes no plenário e todos que acompanhavam a 
sessão por meio da transmissão ao vivo pelas redes sociais. O vereador relatou 
que, na última sexta-feira, por volta das 15 horas, foi protocolado na Câmara 
Municipal um projeto de autoria do Executivo Municipal, identificado como 
Projeto de Lei nº 018/2026. Segundo ele, já havia dado conhecimento público 
sobre a matéria, principalmente à comunidade, destacando que pretende 
fortalecer cada vez mais a transparência dos trabalhos legislativos e das matérias 
que tramitam na Casa de Leis. Valdecir explicou que o projeto trata de 
alterações relacionadas ao cargo de Fiscal Tributário, que passaria a Diretor 
Fiscal da Receita Municipal. Contudo, afirmou que o texto apresenta pontos 
vagos e inconsistências, especialmente em relação à legalidade, redação e 
impacto financeiro. Informou ainda que, em conversa com o setor jurídico da 
Câmara, percebeu que também existem dúvidas sobre alguns dispositivos do 
projeto. O vereador pediu atenção especial das comissões permanentes da Casa, 
em especial da Comissão de Finanças e Orçamento, da qual faz parte. Segundo 
ele, o projeto também aborda outras categorias e cargos, inclusive envolvendo 
questões relacionadas ao contador municipal e alterações quanto ao nível de 
escolaridade exigido para determinados cargos, passando de nível médio para 
nível superior. Ressaltou que essas mudanças precisam ser analisadas com 
cautela, principalmente em relação aos servidores que já atuam há anos na 
função. Valdecir demonstrou descontentamento com o fato de o projeto prever 
aumento salarial significativo para o cargo em questão. Segundo ele, o concurso 
público teria sido realizado com determinada remuneração e agora o valor 
praticamente dobraria. Comentou que o Executivo justificou a alteração com 
base em recomendação do Tribunal de Contas, mas afirmou que tal 
recomendação não foi anexada ao projeto para análise dos vereadores, o que, 
segundo ele, daria maior credibilidade e transparência à proposta. O vereador 
também recordou que uma lei semelhante já havia sido aprovada anteriormente 
pela Câmara sem impacto financeiro, mas posteriormente recebeu apontamentos 
do Ministério Público por não atender plenamente às normas legais. Segundo 
ele, o prazo para adequação da legislação já teria expirado, mas o novo projeto 
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continuaria apresentando problemas semelhantes, agora acrescidos de impacto 
financeiro. Durante o pronunciamento, Valdecir destacou a importância do 
apoio técnico e jurídico da Câmara Municipal, mencionando os advogados da 
Casa como responsáveis por orientar os vereadores para evitar erros legislativos 
futuros. Na sequência, o vereador comentou sobre as condições das estradas 
rurais do município, afirmando que existem diversos pontos problemáticos. 
Demonstrou insatisfação com situações que, segundo ele, indicariam tratamento 
diferenciado em determinados locais. Citou como exemplo uma estrada na 
região da Nova Raposo, onde, segundo relatou, máquinas teriam realizado 
serviços apenas até determinado trecho, sem prosseguir para outras áreas que 
também necessitam de manutenção. Valdecir mencionou ainda dificuldades 
enfrentadas por moradores da região dos Distritos de Paraíso e Bourbônia, 
relatando que crianças estariam perdendo aulas devido às condições precárias 
das estradas e à dificuldade de acesso. O vereador também comentou sobre a 
situação do maquinário e da mão de obra do município, defendendo que a 
administração poderia investir na contratação de mais operadores de máquinas, 
inclusive por meio de Processo Seletivo Simplificado (PSS), para ampliar a 
capacidade de atendimento das demandas rurais. Segundo ele, com os recursos 
previstos para determinados reajustes salariais, seria possível contratar novos 
profissionais para auxiliar nos serviços públicos. Em seguida, relatou que a 
população tem cobrado constantemente os vereadores sobre obras e 
asfaltamentos prometidos para o município. Citou especificamente a cobrança 
dos moradores do Bairro São Judas, que questionam quando o asfalto da 
localidade será iniciado. Segundo ele, muitos moradores observam obras 
avançando em municípios vizinhos enquanto aguardam definições em Barbosa 
Ferraz. Por fim, Valdecir afirmou que pretende apresentar requerimento 
solicitando informações oficiais sobre os projetos de asfaltamento previstos para 
a cidade, argumentando que a população necessita de respostas concretas e não 
apenas de promessas. Ressaltou que promessas não cumpridas acabam gerando 
desânimo e insegurança na comunidade. Na sequência, fez uso da palavra o 
vereador José Augusto Alves de Macedo, que iniciou cumprimentando o 
senhor presidente, os demais colegas vereadores, a comunidade presente e as 
pessoas que acompanhavam a sessão por meio do aplicativo. Em tom 
informativo, o vereador comunicou que existe a expectativa de que, nas 
próximas semanas, ocorra um desfecho relacionado à situação do Hospital 
Municipal de Barbosa Ferraz. Recordou que a demanda se arrasta há bastante 
tempo e que a atual gestão assumiu compromissos junto à Caixa Econômica 
Federal na tentativa de concluir a reforma da unidade. José Augusto explicou 
que o objetivo do município é entregar aproximadamente 88% da obra 
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concluída. Segundo ele, há uma grande possibilidade que acredita que deverá se 
concretizar de encerramento do convênio junto à Caixa Econômica Federal, 
fazendo com que os 12% restantes da reforma deixem de ser executados através 
do convênio e passem futuramente à responsabilidade do município com 
recursos próprios. O vereador destacou que considera a conclusão do hospital 
uma das principais prioridades da atual gestão, tanto para o Executivo quanto 
para o Legislativo, ressaltando a importância de disponibilizar novamente 
internamentos e atendimentos adequados à população. Na sequência, José 
Augusto comentou sobre informações recebidas a respeito de uma possível 
reforma destinada à estruturação de uma sala especial para a Secretaria de 
Indústria e Comércio, atualmente ocupada pela secretária Carla, filha do prefeito 
municipal. Segundo ele, a administração pública deve priorizar investimentos 
essenciais e gerir os recursos públicos com responsabilidade, especialmente 
diante da necessidade de conclusão do hospital municipal. O vereador afirmou 
que, em sua avaliação, qualquer investimento que não esteja voltado à conclusão 
do hospital neste momento representa aplicação inadequada de recursos 
públicos. Recordou ainda que votou contra a criação da Secretaria de Indústria e 
Comércio e declarou entender que o espaço atualmente utilizado pela secretária 
seria suficiente para o desempenho das atividades da pasta, não havendo 
necessidade de ampliação ou reforma estrutural. José Augusto comentou que 
reformas frequentemente acabam se tornando mais caras do que construções 
novas, especialmente devido às questões burocráticas e aos custos envolvidos. 
Também afirmou perceber, em algumas situações da gestão, atitudes que 
classificou como excessivamente voltadas a interesses específicos, em 
detrimento de ações que beneficiem diretamente a coletividade. O vereador 
declarou que, em sua opinião, os investimentos previstos para ampliação da 
estrutura da secretaria não trariam retorno proporcional ao município. Ressaltou 
ainda que já havia manifestado anteriormente dúvidas quanto à efetividade da 
Secretaria de Indústria e Comércio e que, até o momento, entende que os 
resultados apresentados ainda são limitados diante dos gastos realizados. 
Durante o pronunciamento, afirmou que existem informações concretas sobre a 
intenção da administração de promover a reforma para oferecer melhor estrutura 
à secretária. Contudo, argumentou que o desempenho da pasta não seria 
potencializado pela construção de uma nova sala, nem prejudicado caso a 
reforma não aconteça. Por fim, José Augusto declarou esperar que o prefeito 
municipal reavalie a destinação dos recursos previstos para a reforma da 
secretaria, priorizando a conclusão do hospital municipal e demais investimentos 
de interesse coletivo. Segundo ele, a administração pública deve concentrar 
esforços em ações que beneficiem diretamente a população e não apenas 
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interesses individuais ou pontuais. PASSOU- SE A ORDEM DO DIA: Consta 
na pauta o Requerimento nº 009/2026, de autoria do vereador Valdir Paes da 
Costa, direcionado ao prefeito municipal, solicitando esclarecimentos 
detalhados acerca da paralisação da obra de pavimentação asfáltica no 
Conjunto Primavera. Em discussão, o autor do requerimento explicou que a 
proposição busca informações sobre os motivos da paralisação da obra, o 
período em que os serviços estão interrompidos, o estágio atual da execução 
tanto fisicamente quanto em relação à documentação e trâmites burocráticos 
além de previsão para retomada e conclusão dos trabalhos. O vereador também 
solicitou esclarecimentos sobre possíveis problemas contratuais, financeiros ou 
técnicos que estejam impedindo o andamento da obra. Ressaltou ainda que esses 
questionamentos são os mesmos feitos diariamente pela população aos 
vereadores. Na sequência o vereador José Augusto manifestou apoio ao 
requerimento, afirmando compartilhar da preocupação apresentada pelo autor, 
especialmente diante das inúmeras reclamações recebidas nos últimos dias 
chuvosos sobre a continuidade da obra. Destacou que o Executivo Municipal, 
juntamente com o setor jurídico e os responsáveis técnicos, precisa agir com 
maior rigor em relação às empresas contratadas, uma vez que existem questões 
burocráticas, mas também situações de passividade que acabam contribuindo 
para o atraso na entrega das obras. O vereador comentou ainda que é triste 
receber vídeos enviados pelos moradores mostrando as dificuldades enfrentadas 
na localidade. Reconheceu que obras públicas naturalmente geram transtornos, 
porém observou que esses problemas podem ser minimizados quando há 
eficiência e eficácia na condução dos serviços. Também ressaltou que o 
requerimento pode servir como parâmetro para futuras obras, reforçando a 
necessidade de o município adotar maior rigidez na fiscalização das empresas 
contratadas. Segundo ele, embora o Legislativo exerça sua função de 
fiscalização e cobrança, a execução da obra compete ao Executivo e à empresa 
responsável. Ao final, parabenizou o vereador Valdir pela iniciativa e declarou 
total apoio ao requerimento.  O vereador Valdecir também parabenizou o autor 
do requerimento, relatando que esteve pessoalmente no local e constatou a 
gravidade da situação enfrentada pelos moradores. Citou casos de pessoas 
acamadas e com comorbidades, que precisaram ser retiradas das residências nos 
braços devido à impossibilidade de acesso de veículos. Segundo ele, embora a 
empresa seja responsável pela obra, o Executivo Municipal não poderia permitir 
que a comunidade permanecesse naquela situação. O vereador destacou que, 
mesmo durante um longo período de estiagem, os problemas persistiram sem 
solução, e agora, com o retorno das chuvas, a situação se agravou ainda mais. 
Criticou as condições das vias, mencionando riscos relacionados a bueiros, 
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valetas e dificuldades enfrentadas por crianças que utilizam o transporte escolar. 
Afirmou ainda que pequenas intervenções paliativas, como a colocação de 
cascalho, poderiam amenizar temporariamente os problemas enfrentados pela 
população. Na sequência, o vereador Valdir reforçou que o problema não se 
limita apenas ao período chuvoso. Explicou que, desde o anúncio da 
pavimentação, o município deixou de realizar manutenções básicas no local sob 
a justificativa de que o asfalto seria executado em breve. Relatou que moradores 
já haviam solicitado serviços simples, como colocação de manilhas e reparos em 
valetas, mas receberam a informação de que não haveria intervenções devido à 
futura obra de asfalto. Segundo ele, o maior transtorno ocorre justamente porque 
a manutenção deixou de ser realizada e a obra também não avançou. Comentou 
que a empresa iniciou os trabalhos, realizou escavações e quebrou calçadas, mas 
posteriormente interrompeu os serviços, deixando os moradores em situação 
ainda mais difícil. Destacou que, se houvesse uma previsão mais transparente 
sobre o atraso da obra, talvez o município pudesse ter realizado ao menos 
serviços paliativos até a retomada definitiva. Não havendo mais vereadores 
para discutir a matéria, o senhor presidente colocou o Requerimento nº 
009/2026 em votação única, sendo aprovado por unanimidade por todos os 
vereadores. PASSOU-SE, ENTÃO, ÀS EXPLICAÇÕES PESSOAIS DOS 
SENHORES VEREADORES, SEM DIREITO A APARTES E COM 
TEMPO REGIMENTAL DE CINCO MINUTOS. Iniciando pelo vereador 
Fabrício de Sá. O vereador Fabrício de Sá cumprimentou o senhor presidente, 
os vereadores presentes e as pessoas que acompanhavam a sessão. O vereador 
destacou, assim como mencionado pelo vereador Valdir, a conquista de um 
veículo por meio do deputado Do Carmo. Ressaltou também a chegada de uma 
ambulância viabilizada através do ex-secretário de Saúde e deputado federal 
Beto Preto, parlamentar que representa em Barbosa Ferraz. Fabrício de Sá 
agradeceu ao deputado Beto Preto pelo trabalho prestado ao município, 
enfatizando a atenção dedicada não apenas a Barbosa Ferraz, mas também aos 
demais municípios do Paraná. Por fim, afirmou que os recursos irão fortalecer 
ainda mais a área da saúde do município e desejou uma semana abençoada a 
todos. Na sequência, fez uso da palavra o vereador Valdir Paes da Costa. Em 
suas considerações finais, o vereador agradeceu e parabenizou pelo trabalho 
realizado. Também relatou que, no último sábado, esteve em Campo Mourão 
acompanhando a filha em uma apresentação de dança. Segundo ele, a filha 
participa de aulas de balé na Academia. O vereador comentou que o evento 
contou com diversas apresentações de balé, jazz e outros estilos de dança. 
Diante disso, refletiu sobre a ausência, no município, de ações culturais voltadas 
aos jovens, especialmente relacionadas à dança, teatro e outras manifestações 
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culturais. Valdir Paes da Costa destacou que, na época em que estudava, eram 
realizadas semanas culturais, apresentações teatrais e diversas atividades que 
incentivavam a participação dos estudantes. Segundo ele, havia maior 
envolvimento dos jovens com a cultura. O parlamentar afirmou entender que o 
município vem perdendo espaço na área cultural e informou que pretende 
encaminhar um ofício ao prefeito municipal, sugerindo maiores investimentos e 
incentivos à cultura. Ressaltou ainda que muitas iniciativas podem ser 
promovidas sem grandes custos, considerando que já existe uma estrutura 
voltada à área cultural no município. O vereador comentou que achou muito 
bonito o evento realizado em Campo Mourão, onde diversas cidades 
participaram com apresentações culturais. Disse também que relembrou sua 
juventude, período em que participava ativamente de dança, teatro e outras 
atividades culturais. Por fim, relatou sua preocupação como pai de quatro filhos, 
sendo três estudantes e um ainda bebê, afirmando que sente falta de atividades 
culturais e incentivos para as crianças e adolescentes do município. Mencionou 
que sua filha participa da dança de forma particular, custeada pela família, e 
defendeu que o poder público possa fomentar mais a cultura local, 
especialmente nas áreas de música, dança e demais manifestações culturais. Ao 
encerrar, agradeceu a todos, desejou um boa noite, uma ótima semana e pediu 
que todos ficassem com Deus. Na sequência, fez uso da palavra o vereador 
Carlos Roberto Lucindo. O vereador cumprimentou o senhor presidente, 
parabenizou pela condução dos trabalhos no plenário, saudou os demais 
vereadores, as pessoas presentes e aqueles que acompanhavam a sessão pelas 
redes sociais. Carlos Roberto Lucindo comentou que costuma ouvir atentamente 
as falas dos vereadores para relembrar e compreender a evolução de Barbosa 
Ferraz ao longo dos anos. Destacou que está próximo de completar 60 anos de 
vida no município e relembrou as dificuldades enfrentadas antigamente, 
especialmente na área de infraestrutura. O parlamentar afirmou que, atualmente, 
os equipamentos são mais modernos e profissionais, citando a chegada de novas 
máquinas e a renovação da frota municipal. Recordou ainda o período em que 
trabalhou em sua oficina realizando reparos em diversos veículos da prefeitura, 
ressaltando que, naquela época, os automóveis eram antigos e geravam altos 
custos de manutenção. O vereador destacou também a evolução das estradas e 
da pavimentação urbana. Disse que viveu em uma época em que não havia 
sequer pedras irregulares em muitas vias do município. Relembrou, inclusive, os 
tempos em que participava da fanfarra escolar desfilando em estradas de chão, 
especialmente na região da Marechal Deodoro. Comentou que recentemente 
passou pelo local acompanhado da esposa e do filho Lucas, de 16 anos, 
relembrando essas histórias. Carlos Roberto Lucindo observou que, apesar da 
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evolução tecnológica, dos recursos disponíveis e do aumento do número de 
servidores públicos, ainda existem dificuldades relacionadas às obras públicas. 
Ressaltou que não faz defesa do prefeito nem do secretariado, mas reconhece o 
esforço da administração municipal em buscar soluções. Segundo ele, muitos 
problemas surgem a partir dos processos licitatórios, que acabam dificultando a 
execução das obras. Citou exemplos de situações ocorridas no hospital e 
também os problemas enfrentados pelo vereador Valdir em relação aos pavers 
em frente à sua residência. Afirmou ainda que a situação da obra no Conjunto 
Primavera pode enfrentar dificuldades semelhantes, com atrasos prolongados. O 
vereador comentou que, muitas vezes, não se sabe exatamente o que acontece do 
outro lado do contrato, como as condições da empresa responsável ou os 
motivos que levam à paralisação dos serviços. Explicou que, ao vencer uma 
licitação, algumas empresas acabam assumindo mais compromissos do que 
conseguem executar, gerando atrasos e transtornos para a população. Ressaltou 
que os moradores são os mais prejudicados, principalmente aqueles que 
convivem diariamente com ruas em obras, barro, poeira e dificuldades de 
acesso, agravadas ainda mais em períodos de chuva. Citou as dificuldades 
enfrentadas por famílias que precisam sair para trabalhar, estudar, ir ao mercado 
ou buscar atendimento de saúde durante a madrugada. Carlos Roberto Lucindo 
afirmou compreender a cobrança da população e destacou que o prefeito acaba 
ficando em uma situação difícil diante das limitações impostas pela legislação 
das licitações. Segundo ele, as leis garantem prazos e proteções às empresas 
contratadas, o que muitas vezes impede soluções mais rápidas. O parlamentar 
defendeu que poderiam existir mecanismos mais rigorosos nos processos 
licitatórios, de forma a exigir maior agilidade das empresas contratadas, 
atendendo às necessidades e urgências dos municípios. Também comentou que, 
antigamente, a população tinha menos cobranças porque as condições eram mais 
simples e todos estavam acostumados às dificuldades. Contudo, ressaltou que 
atualmente a população paga mais impostos e, por isso, espera serviços públicos 
de maior qualidade e rapidez. Ao final, destacou que Barbosa Ferraz possui 
potencial para crescer, assim como outros municípios da região, e afirmou 
acreditar que os problemas serão resolvidos, embora quem mais sofra com os 
atrasos seja o contribuinte. Encerrando sua fala, desejou que Deus abençoasse a 
todos e uma ótima semana. Na sequência, fez uso da palavra o vereador 
Professor Luciano. O vereador informou aos demais parlamentares que esteve 
reunido, durante o dia, com o jurídico da Casa, doutor Tarso, ocasião em que foi 
concluído o trabalho relacionado às atribuições da Comissão Permanente de 
Finanças e Orçamento, da qual faz parte, referente à análise das contas do ex-
prefeito Edenilson Miliossi, contas estas que vieram com ressalvas. Professor 
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Luciano destacou que os trabalhos da Comissão Permanente de Finanças e 
Orçamento foram finalizados juntamente com o departamento jurídico da 
Câmara Municipal. Informou ainda que o parecer e os documentos estão à 
disposição dos vereadores para análise, considerando que, nos próximos dias, as 
contas deverão ser apreciadas e votadas em plenário. O parlamentar esclareceu 
que a manifestação tinha caráter apenas informativo, ressaltando que a parte da 
comissão foi concluída durante a manhã, na Câmara Municipal, em conjunto 
com o doutor Tarso.Com relação ao Projeto de Lei Executivo nº 018/2026, lido 
em sua fase inicial durante a sessão, o vereador afirmou que o tema será tratado 
de forma detalhada na próxima reunião, momento em que o projeto entrará em 
discussão. Segundo ele, a matéria será debatida, analisada e pontuada de 
maneira adequada na ocasião oportuna. Ao final, desejou a todos uma boa 
semana de trabalho e pediu que Deus abençoasse a todos, agradecendo pela 
atenção. Na sequência, fez uso da palavra o vereador Valdecir José Moretti. O 
vereador comentou sobre o Projeto de Lei nº 5.955/2025, em tramitação no 
Senado Federal, mencionado pelo vereador José Augusto, que propõe a 
regulamentação do nepotismo na administração pública direta e indireta, 
abrangendo todos os poderes e níveis federativos União, Estados, Distrito 
Federal e Municípios reforçando os princípios da moralidade e da 
impessoalidade. Segundo Valdecir José Moretti, o projeto prevê a vedação da 
contratação de parentes até o terceiro grau para cargos de direção, chefia e 
assessoramento em toda a administração pública direta e indireta. O parlamentar 
afirmou acreditar que ainda existe esperança de mudanças na administração 
pública. Em sua avaliação, algumas das principais secretarias municipais de 
Barbosa Ferraz enfrentam dificuldades relacionadas a vínculos de parentesco 
com o prefeito municipal. Citou situações envolvendo familiares ocupando 
cargos na administração, como filha, sobrinho e esposa do chefe do Executivo, 
apontando que isso acaba gerando questionamentos por parte da população. O 
vereador comentou que recebe muitas reclamações da comunidade, 
especialmente relacionadas à área da assistência social e à realização de eventos 
públicos. Relatou que moradores afirmam haver excesso de gastos com 
decoração e estrutura, enquanto a qualidade ou quantidade da alimentação 
oferecida nos eventos seria insuficiente. Destacou que essas críticas são relatos 
recebidos diretamente da população. Valdecir José Moretti afirmou que 
considera importante trazer essas questões à tribuna, entendendo que ainda há 
tempo para mudanças e melhorias na administração pública. Disse também 
esperar que o Projeto de Lei nº 5.955/2025 avance no Senado Federal, 
permitindo que pessoas tecnicamente capacitadas ocupem os cargos públicos, o 
que, segundo ele, contribuiria para o melhor funcionamento da administração. O 
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vereador também comentou sobre as dificuldades enfrentadas pelas secretarias 
municipais, especialmente a de obras rurais. Citou o secretário Márcio, 
afirmando reconhecer seu empenho e dedicação, mas ponderando que existem 
limitações estruturais e burocráticas que dificultam os trabalhos. Segundo ele, 
embora o município tenha recebido novas máquinas e equipamentos modernos, 
ainda existe carência de operadores e servidores suficientes para atender toda a 
demanda. Ressaltou que não há como executar os serviços adequadamente sem 
as condições necessárias de trabalho. Valdecir José Moretti relembrou ainda as 
dificuldades enfrentadas antigamente com máquinas antigas e comparou com os 
equipamentos modernos disponíveis atualmente, destacando o avanço 
tecnológico. Também comentou que, em sua região, houve redução de mais de 
15 quilômetros de estradas rurais devido ao êxodo da população do campo, além 
da diminuição das estradas de chão por conta da pavimentação com pedras 
irregulares e asfaltamento em algumas localidades. O parlamentar afirmou 
reconhecer o potencial do maquinário disponível atualmente no município, mas 
destacou que a população ainda cobra resultados mais efetivos dos serviços 
públicos. Segundo ele, os vereadores recebem constantemente essas cobranças e 
procuram encaminhá-las ao Poder Executivo, responsável pela administração 
municipal. Ao final, desejou a todos uma ótima semana e pediu que Deus 
abençoasse a todos. Em sequência, os vereadores Lucas Andrade Teixeira e o 
vereador Hamilton César Oliveira dispensam o uso da palavra. Na 
sequência, fez uso da palavra o vereador José Augusto Alves de Macedo. Em 
suas considerações finais, o vereador comentou sobre o Projeto de Lei nº 
5.955/2025, mencionado anteriormente pelo vereador Valdeci José Moretti, que 
trata da vedação ao nepotismo na administração pública. José Augusto Alves de 
Macedo afirmou que considera a proposta muito importante e interessante, caso 
venha a ser transformada em lei. Contudo, declarou acreditar que a medida 
dificilmente será aprovada e efetivamente aplicada, uma vez que, segundo ele, a 
prática de nomeações por afinidade política ou pessoal, em vez de critérios 
técnicos, ocorre em diversos níveis e poderes da administração pública. O 
parlamentar destacou que, quando cargos públicos são preenchidos por afinidade 
e não por competência técnica, a tendência é que as secretarias e setores não 
consigam desenvolver os trabalhos da forma adequada. Defendeu que a 
administração pública deve priorizar nomeações baseadas na capacidade técnica 
dos ocupantes dos cargos. Apesar de manifestar torcida para que o projeto 
avance, afirmou acreditar que a proposta poderá permanecer apenas no discurso 
político, sem efetiva concretização. Na sequência, comentou sobre os trabalhos 
da Comissão de Finanças e Orçamento relacionados às contas do exercício de 
2024 do ex-prefeito Edenilson Miliossi. Informou que esteve reunido com o 
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assessor Gabriel e com o doutor Gustavo para elaborar uma linha do tempo 
contendo todas as etapas e procedimentos que deverão ser observados pela 
comissão durante a tramitação do processo. José Augusto explicou que foram 
analisados o Regimento Interno da Câmara e a Lei Orgânica do Município, 
ressaltando que a Lei Orgânica possui prevalência sobre o Regimento Interno. 
Segundo ele, foi elaborado um compilado das normas para garantir que a 
comissão desenvolva seus trabalhos dentro do regramento legal. O vereador 
destacou ainda um ponto que considera relevante e pouco detalhado tanto no 
Regimento Interno quanto na Lei Orgânica. Segundo ele, após o prazo inicial de 
15 dias da leitura das contas em plenário, a Comissão de Finanças e Orçamento 
deverá informar formalmente o ex-gestor sobre as ressalvas apontadas na 
prestação de contas, garantindo-lhe o direito ao contraditório e à ampla defesa. 
José Augusto Alves de Macedo afirmou que, independentemente de eventual 
posicionamento favorável ou contrário da comissão, é necessário assegurar ao 
ex-prefeito o direito de apresentar defesa prévia por escrito, caso deseje se 
manifestar sobre os apontamentos existentes. O parlamentar observou que o 
Ministério Público de Contas se manifestou pela reprovação integral das contas, 
em razão de diversas ressalvas identificadas no processo. Dessa forma, defendeu 
que todos os apontamentos sejam devidamente especificados e encaminhados 
formalmente ao ex-gestor pela Comissão de Finanças e Orçamento. Segundo 
ele, após eventual apresentação da defesa escrita pelo ex-prefeito, a comissão 
poderá elaborar seu parecer e a respectiva resolução, para posterior deliberação 
do plenário da Câmara Municipal. Ao final, pediu atenção da presidência da 
Casa quanto ao acompanhamento dos prazos regimentais, para que a comissão 
possa cumprir corretamente todas as etapas do processo e garantir ao ex-gestor o 
prazo de 30 dias para apresentação de defesa escrita, caso entenda necessário. 
Agradece a presença de todos. Em suas considerações finais, o presidente da 
Câmara, André de Souza, agradeceu a Deus, à sua família, às pessoas presentes 
na sessão e também àqueles que acompanhavam os trabalhos pelas redes sociais. 
O presidente desejou uma semana abençoada a todos os vereadores e à 
população, comentando sobre o período de frio e afirmando que, em breve, as 
temperaturas deverão melhorar. Por fim, desejou que Deus abençoasse a todos e 
uma ótima semana na graça de Deus.  Nada mais havendo a ser tratado, declarou 
encerrada a sessão do dia 11 de maio de 2026, desejando boa noite a todos. Eu, 
Sirley Montilia de Sá, Técnica de Administração Legislativa, lavrei a presente 
ata que será assinada pelo presidente e primeiro secretário. 

André de Souza                                              Valdecir José Moretti 
    Presidente                                                        Primeiro Secretário 

 


